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股 份 支 付 核 算 应 试 技 巧

许庆建

（河南经贸职业学院财经系 郑州 450042）

笔者通过对CPA《会计》股份支付考试真题分析,发现
考题主要集中在三个方面：一是股份支付含义及其分类；

二是股份支付会计计量；三是股份支付的会计分录编制。

其中，股份支付的会计分录编制是重点和难点。

一、股份支付含义及其分类考题的应试技巧

对于股份支付含义及其分类考题，应试者应从以下

六个方面理解股份支付的内涵：①股份支付是企业为了
激励相关方为企业服务的内在动力，进而提升企业价值

而进行的一项经济活动，其背后的理论支撑是管理激励

理论；②服务主要是指企业员工特别是管理层的服务，但
也包括为企业提供咨询的等其他方的服务；③股份支付
不仅发生在企业个体内部，还发生在企业集团内部；④股
份支付条件是企业为了实现激励目标而进行的具体限

定，支付条件具体分为服务期限条件和业绩条件两类；

⑤股份支付工具按其外在表现不同，分为以权益结算的
股份支付（限制性股票和股票期权）和以现金结算的股份

支付（模拟股票和现金股票增值权）；⑥股份支付的计量
与权益工具未来的价值密切相关，即权益工具的未来价

值是影响股份支付计量的关键因素。

例 1（2013年多选题）：甲公司为母公司，其所控制的
企业集团内20×3年发生以下与股份支付相关的交易或事
项：①甲公司与其子公司（乙公司）高管签订协议，授予乙
公司高管 100万份股票期权，待满足行权条件时，乙公司
高管可以每股4元的价格自甲公司购买乙公司股票；②乙
公司授予其研发人员 20万份现金股票增值权，这些研发
人员在乙公司连续服务2年，即可按照乙公司股价的增值
幅度获得现金；③乙公司自市场回购本公司股票 100万
股，并与销售人员签订协议，如未来3年销售业绩达标，销
售人员将无偿取得该部分股票；④乙公司向丁公司发行
500万股本公司股票，作为支付丁公司为乙公司提供咨询
服务的价款。不考虑其他因素，下列各项中，乙公司应当

作为以权益结算的股份支付的有（ ）。

A.乙公司高管与甲公司签订的股份支付协议
B.乙公司与本公司销售人员签订的股份支付协议
C.乙公司与本公司研发人员签订的股份支付协议

D.乙公司以定向发行本公司股票取得咨询服务的协
议

解析：正确答案为A、B、D。
A选项：母公司授予子公司激励对象股票期权，属于

企业集团内部的股份支付，接收服务的乙公司应作为以

权益结算的股份支付处理，故A选项正确。
B选项：乙公司附业绩条件授予本公司销售人员限制

性股票的协议，乙公司应当作为以权益结算的股份支付

处理，故B选项正确。
C选项：乙公司授予其研发人员 20万份现金股票增

值权，属于股份支付中的以现金结算的股份支付，故C选
项错误。

D选项：乙公司向为其提供咨询服务的丁公司定向发
行本公司股票的协议，属于企业获取除职工之外的相关

方提供服务的权益结算股份支付，乙公司应作为以权益

结算的股份支付。

二、股份支付会计计量考题的应试技巧

对于股份支付会计计量考题，应试者应注意以下三

个方面：

1. 分清楚股份支付是以权益结算的股份支付，还是
以现金结算的股份支付，特别需要注意企业集团内部股

份支付的判断原则——辨两方和定原则。所谓“辨两方”

是指应试者要分辨出企业内部集团股份支付中的结算方

和接受服务方；所谓“定原则”是指应试者要确定两方进

行股份支付会计处理的原则。无论何种情形，结算方只要

不是以自身权益工具结算，其就按照现金结算的股份支

付处理，而接受服务方由于没有结算义务，其获取的服务

相当于集团内部的一种无偿捐赠，需按照以权益结算的

股份支付处理。

2. 掌握两类股份支付的计量原则：以权益结算的股
份支付，按照授予日（股东大会批准日）权益工具的公允

价值计量，不确认其后续公允价值变动；以现金结算的股

份支付，按照每个资产负债表日的公允价值重新计量，并

确认其后续公允价值变动。

3. 掌握等待期内每个资产负债表日的会计计量技
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巧：总额动、过去定、算本期。“总额动”中的“总额”是指每

个资产负债表日企业所估计的股份支付在等待期内共产

生的费用总额，其等于每期最佳估计人数×每人授予份
数×每份在授予日（或资产负债表日）公允价值；“总额动”
中的“动”是指由于最佳估计人数或资产负债表日公允价

值变动而引起的等待期内费用总额的变动。所谓“过去

定”是指过去等待期内每期已经确认的费用额确定不变。

所谓“算本期”是指计算确定本期应确认的费用额，其公

式为：本期估计的等待期内费用总额×等待期内已过期
数/等待期-前期合计确认的费用额之和。

例2（2012年B卷单选题）：20×6年1月1日，经股东大
会批准，甲公司向 50名高管人员每人授予 1万份股票期
权。根据股份支付协议规定，这些高管人员自20×6年1月
1日起在甲公司连续服务 3年，即可以每股 5元的价格购
买 1万股甲公司普通股。20×6年 1月 1日，每份股票期权
的公允价值为 15元。20×6年没有高管人员离开公司，
甲公司预计在未来两年将有5名高管离开公司。甲公司因
该股份支付协议在 20×6年应确认的职工薪酬费用金额
是（ ）。

A.195万元 B.216.67万 C.225万元 D.250万元
解析：该题属于以权益结算的股份支付，计量原则为

授予日的公允价值15元；支付条件为服务期限，等待期为
确定的3年；最佳估计人数为：（50-5）=45（人）。故甲公司
因该股份支付协议在 20×6年应确认的费用金额=（50-
5）×15×1/3=225（万元）。正确答案为C。
三、股份支付会计分录编制考题的应试技巧

对于股份支付会计分录编制考题，应试者应掌握“时

间为线、确定关键、编制分录、明白影响”的处理原则。

1. 所谓时间为线，是指应试者在对股份支付编制会
计分录时，应以“授予日—等待期—可行权日—行权日

后”的时间演进为会计处理主线。授予日一般不需进行会

计处理，等待期内的每个资产负债表日都需要进行会计

处理；可行权日，对于以权益结算的股份支付而言，其会

计处理结束，但对于以现金结算的股份支付而言，在可行

权日之后，负债（应付职工薪酬）公允价值变动应计入当

期损益（公允价值变动损益）。

2. 所谓确定关键，是指应试者要确定股份支付会计
处理的三个关键要素。首先是股份支付类型和计量原则

的确定。其次是等待期的确定：若股份支付的条件仅是服

务期限，则等待期就是服务期限且不变动；若其条件是业

绩条件，则等待期会根据预计达到的业绩条件的时间变

动而发生相应变动。再次是辨清是企业内部的股份支付，

还是企业集团内部的股份支付。对于企业集团内部的股

份支付，不仅需要考虑结算方和接受服务方，还需要考虑

结算工具，进而确定双方的会计分录及其对合并报表的

影响。

3. 所谓编制分录，是指按照时间顺序和股份支付类
型确定会计科目，并按照“总额动、过去定、算本期”的原

则确定金额。

4. 所谓明白影响，是指应试者要根据编制的会计分
录，明白股份支付对单个会计科目和财务报表的影响。

例3（2009年新制度单选题）：20×6年12月20日，经股
东大会批准，甲公司向100名高管人员每人授予2万股普
通股（每股面值 1元）。根据股份支付协议的规定，这些高
管人员自20×7年1月1日起在公司连续服务满3年，即可
于20×9年12月31日无偿获得授予的普通股。甲公司普通
股 20×6年 12月 20日的市场价格为每股 12元。20×7年 2
月 8日，甲公司从二级市场以每股 10元的价格回购本公
司普通股 200万股，拟用于高管人员股权激励。在等待期
内，甲公司没有高管人员离开公司。20×9年12月31日，高
管人员全部行权。则甲公司因高管人员行权增加的股本

溢价金额是（ ）。

A.-2 000万元 B.0 C.400万元 D.2 400万元
解析：①回购股票：借：库存股 2 000；贷：银行存款

2 000。②等待期内的每年年末：借：管理费用 800；贷：资
本公积——其他 800（2×100×12×1/3）。③行权日：借：资
本公积——其他2 400；贷：库存股2 000，资本公积——股
本溢价400。故答案为C。
例 4（2012年A卷综合题 4节选）：20×9年 5月 10日，

甲公司以1 200万元自市场回购本公司普通股，拟用于对
员工进行股权激励。因甲公司的母公司（丁公司）于20×9
年7月1日与甲公司高管签订了股权激励协议，甲公司暂
未实施本公司的股权激励。根据丁公司与甲公司高管签

订的股权激励协议，丁公司对甲公司 20名高管每人授予
100万份丁公司股票期权，授予日每份股票期权的公允价
值为 6元，行权条件为自授予日起，高管人员在甲公司服
务满 3年。至 20×9年 12月 31日，甲公司没有高管人员离
开，预计未来 3年也不会有人离开。请编制甲公司回购股
票和股份支付的会计分录。

解析：该股份支付是企业集团内部的以权益结算的

股份支付，结算方是丁公司，接受服务方是甲公司，结算

工具为结算方的权益工具。甲公司应以权益结算的股份

支付进行会计处理，计量原则是期权授予日（20×9年7月
1日）的公允价值6元，其条件是服务期限，等待期为3年。
等待期内20×9年后半期应确认的金额为：20×100×6×1/
3×1/2=2 000（万元）。
会计分录为：①20×9年 5月 10日（回购股票）：借：库

存股 1 200；贷：资本公积——其他 1 200。②20×9年 12月
31日（股份支付）：借：管理费用 2 000；贷：资本公积——
其他2 000。○


